

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACȚIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRĂȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

„GAZETA“ IEȘE ÎN FIECARE ZI.

Pe ună ană 12 for., pe șase luni 6 for., pe trei luni 3 for.

România și strălădătate:

Pe ană 40 fr., pe șase luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

ANUNȚIURILE:

O seriă garmond 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Scrisorile nefranșite nu se returnează. — Manuscrisurile nu se întorc.

Nr. 273

Vineri, 11 (23) Decembrie.

1887.

Brășovū, 10 Decembrie 1887.

După ce marele consiliu din Viena a decis să se ia din partea monarhiei austro-ungare măsurile „cele mai neapărate“ de apărare, se naște de sine întrebarea, cari vor fi urmările acestui pasu?

Organul prințului de Bismark „Norddeutsche allg. Ztg.“ dă Austro-Ungariei testimoniul că, împlinindu-și greua problemă impusă de seriozitatea situației, n'a întinsu cōrda mai tare decât a fostu de lipsă.

Adevăratu, n'a întinsu cōrda prea tare, dēr totu a întins'o și în acestu faptu culminează importanța pașiloru întreprinși cu cuvenita precauțiune.

Ce va urma după tōte aceste?

Doi suntu posibilitățile, ce se potu prevedē: Rusia pōte să înceteze cu înarmările, atunci buna pace va putē fi mai ușorū restabilită, dēr Rusia pōte să continue cu concentrările, atunci și Austro-Ungaria va fi constrinsă să întindă mai multu cōrda.

Efectele cele mai simțibile ale acestei încordări se manifestă deja d' pe acum în marea îngrijire și neliniște ce a cuprinsu cercurile financiare și economice ale monarhiei.

Este clarū, că decă o asemenea stare de înarmare va dura mai lungu timpū, existența materială a popōrelorū monarhiei va fi în gradulū celū mai mare amenințată, căci chiar și numai măsurile cele mai neapărate vorū înghiți multe milioane, și decă vorū mai urma pōte nouē mēsuri, vorū fi amenințate cu dărăpănare puterile financiare și economice ale împărăției habsburgice.

Asemenea considerante aduce înainte și fōia nemțescă a guvernului ungurescū când dīce: „În conferințele miniștrilorū ce s'au ținutū acum în Viena ărăși s'au decisu a se face cheltuieli pentru pregătiri militare. Aceste cheltuieli suntu deocamdată restrinse, dēr ar fi o nebuună sinamăgire, decă amū crede, că acum nu vomū mai avē să aducemū jertfe pentru apărarea noastră. Fără în curēndū, chiar de nu ar fi în ajunū rēsboiulū, se va apela din nou la forțele materiale ale popōrelorū Austro-Ungariei. Dēr cine ar putē susținē, că nu va fi atinsă marginea putinței de prestare a acestorū popōre, înainte de ce amū scōpa de necesitatea de a lua în continuu contra-mēsuri militare, și câtū timpū vomū putē noi suporta acestă luptă de concurență?“

„Nu scimū“, continuă numita tōiă „cātū timpū potū suporta fina cele Rusiei de a sta la granițe înarmată până în dinți, dēr scimū, că ea putere agresivă ea își pōte alege liberū ocasiunea și momentul de a face rēsboiū, că prin urmare este în pozițiune, de a putē aștepta și în același timpū a ne silī totū la nouē cheltuieli, care ar trebui să aducă cu sine necondiționatū dărăpănarea financiară. Putemū să suportămū o asemenea temporizare?“

Și decă ar fi vorba numai de efectele financiare, ar merge cum ar mai merge, adauge „Pester Lloyd“. Dēr i-se pare că guvernulū din Petersburgū cu sistemulū sēu de a provoca pe jumătate și de a molcomi pe jumătate împreună unū calculū politicū departe bătătorū. Nu e probabilū că Rusia se va arunca orbișū în baionetele falangei ligei centrale europene, însă nici o constelațiā europēnă nu oferă garanția că va dura în eternitate pacea. Vr'unulū dintre factorii ligei de pace pōte cu timpulū să fiā redusū sēu slăbitū în lucrarea sa actuală și atunci pōte urma unū procesū de discompunere, care va favorisa orice invasiune inamică.

Se pōte, dīce fōia peștană, ca bărbații, cari au redicatū imperiulū germanū, să închiđă adī mâne ochii, căci suntu forțe înaintați în vērștă, „și ore atunci nu se va face nopte în Germania și nu vor fi dorii dīlei pentru antipodii im-

periului germanū și nu va vedē atunci Rusia sosindū ziua care să rializeze planurile ei de multū nutrite?“

Face unū rēu complimentū Germanilorū „Pester Lloyd“, când susține că va fi nopte în Germania, decă vorū închiđe ochii împēratulū Withelm, Moltke ș, a., dēr acestă nu importă în casulū de față, ci este de mare însemnătate, că fōia guvernului ungurescū conchiđe din tōte aceste că trebuie să se întreprindă în curēndū o acțiune diplomatică consciđ de finta ei și energică spre a face să se hotărăscă lucrurile la unū felū.

Punēndū părerea diarului ungurescū lângă aceea a diarelorū germane, găsimū că sēmēnă unele cu altele ca ou cu ou. Trebuie să credemū dēr, că în Berlinū și în Pesta se prevede casulū unei ofensive din partea Austro-Ungariei. Nu scimū decă și în Viena se împărtășescū vederile aceste întocmai, vedemū însă că opiniunea publică se pregătește și acolo pentru tōte eventualitățile. Și într'asta culminează seriozitatea situațiunei actuale politice.

Conferințele militare din Viena.

Cetimū în „Pester Lloyd“ de Lunī sēra:

Zacē în natura lucrului, ca asupra acelorū desbateri forte importante, ce se ținū în Viena, se nu ajungă nimic în publicitate, afară de ce e vizibilū pentru totā lumă. De altmintețea în totulū secrete nu se potū ținea unele amērunte, și amū putē avertisa înainte, ca se nu se alarmeze publiculū decă unulū sēu altulū din aceste amērunte se va face cunoscutū în dīlele acestea. De a unele direcțiuni de căi ferate inspectēză cu deamē runtulū materialulū culanū (vōgonele) ce le stă la dispozițiune, pentru ca în casū când în vre-unū momentū ar fi să li se pretindă mēsuri extraordinare pentru scopuri militare, să pōtă corēsponde repede acestorū pretențiuni, — ori decă unorū oficeri de rezervă li se trimite ordinulū ași regula astfelū afacerile, ca după primirea unui altū ordinū să se potă prezenta în timpū de 48 de ore la corpū, acestea suntu consecințe de sine înțelese ale principiului, d'a fi gata pentru tōte casurile, dēr încă nu suntu semne, că în adevērū trebuie să vina lucrulū la conflictū.

Nu cumva asta-i o pregătire a publicului pentru o apropiată mobilizare?

Trupele dela granița ale celor trei împērații.

Diarulū berlinesū „Post“ asemēnă după datele oficiale publicate numărulū trupelorū în ținuturile dela granița.

Austria are, după acestă calculațiā, în Galiciā 2 corpuri de armată, 4 divizii de infanteriā, 2 divizii de cavaleriā, 54 escadrōne, 22 baterii de câmpū, 4 baterii călărețe de munte.

Germania posedē în provinciile Prusia, Posen și Silesiā 3½ corpuri de armată, 7 divizii de infanteriā, 1 diviziā de cavaleriā, 5 brigade de cavaleriā, 106 bataliōne, 95 escadrōne, 60 baterii de câmpū, 9 baterii călărețe de munte.

Unindū aceste trupe din ambele state de mai susū arū da 5½ corpuri de armată, 11 divizii de infanteriā, 3 divizii de cavaleriā, 5 brigade de cavaleriā singuraticē, 165 bataliōne, 149 escadrōne, 82 baterii de câmpū și 13 baterii călărețe de munte.

Rusia posedē față cu aceste trupe în ținuturile militare Vilna, Varșovia, Kiew 8½ corpuri de armată, 20 divizii de infanteriā, 10 divizii de cavaleriā, o brigadă de cavaleriā singuratică, 336 bataliōne, 249 escadrōne, 120 baterii de câmpū, 20 baterii călărețe.

Plusulū pe partea rusescă este prin urmare de 3 corpuri de armată, 9 divizii de infanteriā, 5 divizii de cavaleriā, 171 bataliōne, 100 escadrōne, 38 baterii de câmpū, 7 baterii călărețe.

Francia și situațiunea europēnă.

„Pol. Korr.“ e informată din Paris, că guvernulū francesū a hotărītū, în fața neliniștei ce domnesce în Europa, să nu se încurce nicăeri în afară de Europa, și să-și păstreze libertatea de acțiune, pentru ca să pōtă consacra tōte puterile Franciei apărării teritoriului ei și pozițiunei sale de mare putere.

„Novoje Vremja“ publică o scrisōre a generalului Boulanger adresată deputatului din Corsica de Suvini. Scrisōrea i a trimes'o fōiei ruse corespondentulū ei din Paris. Deputatulū Suvini imbiā generalului Boulanger mandatulū sēu de deputatū, dēr generalulū ilū refusă scriindū-i între altele:

Ce mē privesce pe mine, simțū venindū din atarā furtuna, care va amuți tōte certele interne. Este rēsboiulū într'unū viitorū apropiatū și în acestă și nu vreu să fiu silitū a'mi căuta sabia mea uitată în vre-unū unghiu, deōrece Francia va avē trebuință de toți generalii sēi și pentru momentū va uita pe toți deputații sēi. De aceea, ori ce ar veni, nu voiū părăsi armata. Când acum câteva dīle am simțitū tōte intrigile țesute contra mea, am fostū silitū să uicū regulele disciplinei mute și cu o dātatură din umērū să reducū totulū la loculū sēu. Nu'mi pare rēu de acestă, dēr fiindū că s'a întēplatū, am devenitū ărăși simplū soldatū și în fața situațiunei seriose de adī voiū preferi acestū titlu tuturorū celorlalte. Sunt convinsū, că m'ai înțelesū; în casū când ar fi să-mi rēspondi ca ultimū argumentū, că eu, deputatū adī, așū pute deveni mâne ărăși generalū, decă rēsboiulū ar isbucni, atun i ijl replicū, că unū generalū, care vrea să fiā demnū de o comandă, nu se cade se părăsescă nicī unū momentū acea scōă de comandă, care se numesce armată

SCRIRILE DILEI.

„Koložvar“ scrie: „În comuna Ghirocū din comitatulū Timișorei s'a alesū de preotū gr. or. Trifū Petcu, care voise să-și ia de nevastă o ungorică de confesiunea romano catolică. Episcopulū gr. or. din Aradū, Ioanū Mețianu, n'a voitū însă să sântescă pe Petcu și i-a denegatū intrarea în oficiu până când alea lui nu se va întōrce la confesiunea gr. or. Alea lui Petcu s'a întorsū la confes. gr. or. și episcopulū Mețianu a trimisū pe protopopulū Ioanū Dorașu la fața locului în Ghirocū pentru ca să întrebe pe alegētorii, decă se ținū de alegerea făcută. Alegētorii se aflau la sosirea lui Domșu tocmai în biserică în cauza unui sinodū parochialū. Adunarea n'a voitū n'ci măcarū să asculte cuvintele lui Domșu, ci au începutū a striga cātū le lua gura: „Nu ne trebuie nouē femeā de Ungurū!“ Din cauza sgomotului asurzitorū Domșu n'a pututū să ia cuvēntulū. Petcu cu partida sa a trebuitū s'o ia la sântōsa din biserică, deōrece multimea furiosă începū a se întōrce asupra lui, amenințandū lū cu lovitari. S'a născutū chiar și bătăiā, mai multī însă au fostū aruncați afară din biserică, n'au lip-itū nici spargeri de capete și zdrobituri de nazuri. Dovașu lorū era neincetată acestă: „Nu ne trebuie femeā de Ungurū!“ — Presupunēndū că adevērate suntu acestea, întrebămū pe Kulturregistiții dela „Koložvar“: cum credū ei să maghiarizeze în astlele de împrejurări?“

—x—

Ministrulū ungurescū de interne, la invitarea ministrului de hoaveđi, a invitatū tōte municipiile să trimiță până la 15 Ianuarie 1888 necondiționatū listele acelorū glotași, cari fiindū în serviciulū publicū trebuiescū scutiți de serviciulū glōtelorū.

—x—

În Pesta s'a ținutū adunarea generală a reuniune de maghiarizare din țēra ungurescă sub președintiā vice-primarului Serloczy (fostū Gampel). Acestă a ținutū o vorbire, în care spuse că Budapesta s'a maghiarizatū! Unū Chinezū pōte că ar crede. Mai departe s'a decisū să facă a intra în reuniune notarii comunali și să rōge pe proprietarii de pământū ai comunelor de limbă germană dimprejurulū Budapeștei, între cari se află archiducele Iosifū, cont le Ludw. [Tisza, br. Desid. Pronay.

contele Kamillo Karatsonyi, Alex. Vigny etc., *ca se mai aduca jertfe pentru maghiarizarea acestora comune.* Isprava va fi, după cele ispravite până acum, că comunele vor rămâne totu germane, ba poate că vor deveni și mai germane, deoarece n'au nici cea mai mică înclinare către maghiarizare.

—x—

In noaptea de Marți spre Mercuri au ars în Sibiu 6 edificii economice cu multe proviziuni de nutreț. Edificiile și parte din proviziuni, toate ale unui proprietar; erau asigurate.

—x—

Regele României a răspuns Marelui duce Nicolae al Rusiei, la telegrama de felicitare pentru a de cea aniversare a luării Plevnei, prin următoarea telegramă: „Am primit la masă amabila depeșă a Alteței Văstre Imperiale. Am comunicat-o ofițerilor prezenți. Suntem profund atinși de această probă de grațioasă atențiune și de amicitie. Amu bcutu în sănătatea voastră și mulțămesc sinceru grenadirilor că și-au adus aminte, că Românii au împărțit frățesce gloria și pericolele înaintea Plevnei. Armata mea se alătură la mine pentru a adresa cele mai bune urări gloriosei armate ruse.“

—x—

In viitorul bugetu alu ministeriului român de războiu s'a prevădutu crearea a șese baterii noue de artilerie, necesare pentru complectarea regimentelor 1, 2, 3 și 4 de artilerie, care trebuie să aibă 8 baterii. Materialul necesar e deja gata în arsenalul armatei.

—x—

Colonelul bulgaru Trotschhoff a trecut prin București în drumu către Austria, însărcinat fiindu cu o misiune pentru prințul Ferdinand alu Bulgariei.

Literatură. Primim următoarea: *Invitare de prenumeratiune la „Cuvântări bisericesci și funebrali, Tomul II. Indemnătu de sprijinul, ce l'am avut cu edarea Tomului I. alu „Cuvântărilor bisericesci și funebrali, m'am hotărît a deschide prin acesta abonamentu și la Tomul alu II-lea, care va apăre nesmintit în 15 Februarie 1888 v., se înțelege, decă voiți fi asigurat prin abonamente. Tomul alu II-lea va conține 22 de cuvântări. Prețulu unui exemplar e: 1 fl. v. a. cu porto, solvit la adresa mea înainte până la Ianuarie st. v. 1888. Exemplare neprenumerate nu se voru tipări. Kétegyhaza, 23 Noevre 1887.*

Iosif Ioan Ardeleanu
Parochu român gr. or. în Kétegyhaza
(comit. Bekés.)

Blașu, 15 Decembrie 1887.

Domnule Redactor! Cu tote că noi, Românii, peste totu dîcendû trăim în masse destul de compacte și prin urmare în privința acesta ne aflăm într'o situațiune destul de favorabilă pentru a ne pute ajutama reciproc; cu tote că suntem cu toții pîntrunși de lipsa unei comune conlucrări contra exploatărilor din partea străinilor; cu tote că ruina noastră pe terenul economic mai vortosu, din și în și își ia mai mari dimensiuni; și în fine, cu tote că până la evidentă se constată și se simte efectul păgubitor alu ruinei noastre materiale pe tote terenurile: noi tocmai în direcțiunea acesta economică ne aflăm cât se poate mai desbinați. Nu s'a făcutu până acum aproape nimic pentru consolidarea noastră pe terenul acesta. Ni se dîce, ce-i dreptu, și fără

incetare suntem îndemnați din partea omenilor nostri, să îmbrățișăm comerțul și măestria, să înaintăm industria națională, și alte vorbe frumoșe de felul acesta. Durere însă, că acestea sunt numai vorbe; incurajarea prin vorbe este bună, dar nu ajută nimic. Noi avem lipsă să fim incurajați prin fapte.

Ce ne folosesc nouă cuvintele insufletitoare ale inteligenței noastre, ca să îmbrățișăm comerțul, industria etc., decă puținii comercianți și industriași români, ce i avem, se vedu, chiar în mijlocul omenilor lor, descurajați, dați uitării și aproape cu totul părăsiți de alor în lupta de existență contra „gheșefiarilor“ străini?

Abia vedorăm și noi odată ridicându-se un glas în colonele acestui organu naționalu pentru sprijinirea comercianților și industriașilor români din opidul nostru în specialu, der nu trecu multu și etă că (în Nr. 247) unul din inteligenții nostri se și grăbesce a ni o spune verde în față, că ne voru sprijini, decă marfa comercianților străini nu va fi mai rea ca a noastră!!!

Apoi, domnilor, nu așa ați dîsu d-văstră când ne-ați indemnătu să îmbrățișăm comerțul și industria. Ne-ați dîsu atunci, să îmbrățișăm acești ramu economici, pentru a se ve scutiți de a da banii în mâni străine. Vă țineți d-văstră de ceea ce ați dîsu? — Nu!

Permită-mi onorabila inteligență din Blașu, căci despre acesta e vorba în cazul de față, a i-o spune, că lorte mare parte din ea nu e nici decum consecventă în atitudinea ei față cu noi.

Suspiciunea, că marfa noastră ar fi mai inferioară în calitate, ori mai scumpă decătu marfa streinilor, și că prin urmare împrejurarea acesta ar fi cauza că mare parte din cumpărătorii români ne incunjură prăvăliile noastre: e chiar numai vorbă golă, der ofensătoare pentru noi, negustorii români din Blașu. Căci decă în adevăr ar fi așa, și decă publicul român în adevăr ar ave voință a ne sprijini, n'ar ave motivu de a se pânge contra presupusei lăcomii din partea noastră. Căci decă noi, negustorii români de acum ai Blașului, nu amu merita sprijinul conaționalilor nostri, de siguru puțină ocaziune amu ave de a abusa de acestu sprijinu, pentru-că în scurtă vreme s'ar afla alți negustorii români, ca să ne facă concurență.

În realitate însă nu așa se întâmplă. Comerțul român în Blașu stagnează grozavu, în timpu ce comercianții străini prosperază și se înmulțesc: semnu că în pungile lor mergu banii Romanilor.

Grăbescu însă a accentua, că nu este marfa străinilor din opidul nostru nici mai bună, nici mai eficientă, ci numai o nenorocită deprindere de a intra în prăvăliile aceloră îi face pe omenii nostri a privi adeseori marfa lor cu ochi mai buni decătu pe a noastră. N'ași pute dece însă, că decă publicul din părțile acestea, care altcum este curat român, ne-ar sprijini cu adevărată serioșitate, n'am pute doră să facem și mai mult în favorul cumpărătorilor nostri, căci la totu cazul mai multă tragere de inimă avem noi ca Românii, față de Românii, decătu negustorii străini față de ei.

Pentru ca să putem însă ajunge la rezultatul acesta, atât de dorit de noi, pentru ca să putem și noi ave unu comerțu și industriă românească, e de lipsă mai mult în jurul nostru în ceea ce atinge afacerile negustoresci, er cu exemplu în această privință suntem îndreptățiți — credu eu — a aștepta să premergă chiar

inteligența noastră, care ne-a indemnătu la îmbrățișarea acestei cariere, căci altfel asupra ei cade totu blamul.

Unu neguțătoru român.

Datorițele bunului învățătoru ca educător.

— Studiu pedagogic. —

Prima și totodată cea mai de căpetenie datoriță a bunului învățătoru — ca educător — este:

„I. Să fiă prunciloru condeștuți grijei sale unu tată adevărat!“

Acesta este de a se înțelege așa, că învățătorul să se porțe față de prunci astfel, încă îi aceștia să arate acelaș respectu, aceeași alipire și încredere față de învățătoru, ca și de părinții lor.

a) Părintele este și rămâne în cercul familiei sale cea mai de frunte și mai însemnată persoană. Copiii săi viu — pentru că ei se convingu în via-care și despre aceea — cum că el îi iubesc; și pentru aceea și ei îl iubesc!

Cu această iubire însă este împreunătu unu „ce“, pe care noi îl numim „respectu“. Celu puțin așa caută să fiă! Copilul simțesc și recunoșce pre părintele său de „capu alu familiei“, de „dătuțor de porunci“; de „supremu judecătore“, în scurtu: îi recunoșce demnitatea sa!

Învățătorul elementaru caută să nîsuască, ca să și câștige față de prunci acestu respectu; și pentru aceea trebuie nu numai să joce unu rol de părinte, ci elu trebuie într'adevăr să fiă pentru școlarii săi părinte! Copilul, în întreaga purtare a învățătorului, trebuie să găsescă prototipul unui părinte bun, adecă: *învățătorul caută să arate pre părinte într'unu adevăratu amestec de iubire și serioșitate, când e vorba de laudă ori admirație, de certă ori pedepsă, de indemnare spre activitate ori incurajare etc.*

Nu cumva să cugeți, iubite învățătorule, cum că ar fi cu neputință să'i însușesc unu „caracteru de părinte!“. Nu! Acesta o poți face, decă vrîi, numai să te scii stima însuși pre tine, și unde și se da ocaziune, să studiezi modele de părinți!

b) Decă te areți tu copiiloru ca unu părinte blând și drept și, decă dîșii observă după cuvintele tale și tonul tău, cum-că tu tractezi bine cu dîșii; decă pentru tine unu copil fiă avutu, fiă sîracu, frumos ori uritu, atăta prețuesce cât și altul: *atunci vei câștiga îndatâ inima micuților.*

Nu e împreunătu, iubite învățătorule, cu vre o greutate modul d'a câștiga alipirea micuților! Nu! Inimile lor sunt moi și îndatâ primescu o altă formă; mâinile lor sunt ușor mișcătoare și cu dragu se întind spre tine; ochii lor sunt mai inocenți, decătu însuși inocența și privescu spre tine blând și dulce.

Acesta alipire a micuților față de învățătorul lor este unu dintre fenomenele cele mai importante din viața dascălăscă, carele răsplătește via-care picur de sudore, fiă-care durere de peptu, și este unu isvor de recreatiune!

c) Copilul recunoșce din momentulu, când începe a cugeta, cât de cu dragoste și cât de frumos se porțe părintele său față de dîșul. Elu simțesc și, după ce în dîșul nu există conceptulu falsității, se naște în pruncu o încredere nemijlocită față de părintele său. Se apropia de elu cu tote pornirile, cu tote rugărilor, cu tote dorințele, fiă mari, fiă mici. Lui îi drădăză tote greșelele sale și sperăză iertare; lui i-se tânguesce pentru orecare neajunsu, carele s'a născutu din propru sa necotință, sau doră alții i l'au pregătitu... și sperăză compătimire ori protejare; palu său părinte îl înleabă de sfătu, îl rogă de povețe, ba chiar îl introduce în micile sale misterii.

Ca învățătorii elementari, noi caută să nîsuimă a câștiga această încredere a pruncilor... și o câștigăm așa: decă suntem pentru școlarii nostri „părinți!“

Trebuie deră să ne nevoim. ca pruncii să se apropie de noi nejenăți și fără sfială, adică: să nu ascundă nimic de noi.

FOILETONU.

„PĂRINȚII PATRIEI“.

— Epopeă —

1. Pre reprezentanții țerei și alegerile lor,
Controversa voiu descrie dintre domni, dintre popor.
- Musă scumpă, pre iubită, ce se fiă cauza ore,
Că există între dîșii contro versă durătoare?
5. De ce ore în principii și'n păreri ei nu convinu,
Și țera se o conducă la alu ei comunu destinu?
- Pentru ce domni și proștii nu trăescu în armonia?
- Domni cei mari și poporul bine trebuie să scia,
Cum că unii fără alții nu potu să trăiescă'n țera;
10. Pentru ce der între dîșii concordia este rară?
- Spune'mi Musă pre iubită, spune'mi, te rogă cu ardore.
Cauzele-ăstoru controversate unde și au isvorul ore?
- Este'n capitala țerei unu edificiu galant,
- Ce după estensiune nu pre es e impo-ant,
15. Der e plinu de strălucire, plinu de pompă și de gală,
Cu atât e mai briliantă mărirea'i spirituală!
- Altcum acestu edificiu „Casa țerei“ îl numescu,
Și e mândră astă casă, pôte fi palat regesc.
- Ore l'omne, astă casă, până ce s'a ridicat,
20. Câte colibi pulverose dela sate-a dîrfmatu? .
Și-apoi astă casă a țerei ce cu mult gustu e ornată,

*) Parlamentul, dieta.

- Ore ce meire are, spre ce scopu e destinată?
- Menirea-i este sublimă și scopul e laudat:
- Acolo s'adună părinții patriei să țină sfătu.
25. Acolo ținu ei consiliu și a țerei prosperare
- Acolo se făuresce cu o diligență mare...
- Ăști părinți ce toți cu toții lucrăză pentru popor,
- La jumătate de miă se urcă numărul lor;
- Ei sunt de nații diverse, de varii religii,
30. Nu convinu nici în principii și'n a loru discussiuni
- Predomnescu păreri diverse, mulți au separat destin.
- Der în o condițiune toți cu toții își convinu:
- Adecă făr' osebire sunt galanți și domni cam mari,
- Toți sunt din cercuri înalte, nobili și proprietari.
35. Și nici unulu dintre dîșii nu'i încălțatu cu opinii;
- Totu insul are diurnă, pe și florini câte cinc.
- E dreptu c'acastă diurnă prin operația primă
- O sumă pre colosală rezultatul își exprimă;
- Der ce este însă dîșna pre lângă asemănare
40. Cu sume de mii și sute? O prinsore ce dispare
- Ca'n Oceanu. Unu matematicu aflas'ar ore în lume,
- Să pôtă perfectu exprime prin număru acele sume,
- Ce directe-indirecte vind din contribuțiune,
- Care le jertfesc țera pentru constituțiune?
45. Începëndu cu demnitarii cei mari de pozițiune
- Strălucită și înaltă, s'ar nasce-o confusiune,
- De-amu voi se numimă tote funcțiunile din țera,
- O! Acestă încercare ar fi grea și temerară!
- Și'n tote-aceste oficii căți diregători mari, mici,

50. Prin număru certu și anume dec'ai voi să'i esplieți,
- Ai începe o lucrare zadarnică, desperată,
- Care-ar fi cu multu mai mare, mai grea, mai întortocată,
- Decătu care au avut'o Danaidele vestite
- Trebuind să porțe apa în nesce buți găurite.
55. Spunem deră prin urmare preste totu în generalu,
- Să ne spună cine pôte hotărît și specialu, —
- Câte oficii ilustre, căți înalți diregători,
- Ajungendû pîn' josu în urmă la sătescii servitori:
- Toți trag lăfă și diurnă cu rangu'n proporțiune,
60. Din acelu isvor alu țerei numit: contribuțiune,
- Care trebuie s'o verse țera 'ntregă'n visteria;
- Lucru naturalu, firesce, altcum nu pôte să fiă.
- Țera are lipsă mare de diregători, veți bine,
- Carii se-o guverneze, să conducă-a ei destine.
65. Onorea, averea, viața bieților locuitori,
- Ar fi rēu periclitate fără de diregători,
- Ba ar fi o barbaria ce nici nu se pôte spune,
- Ar domni forța brutală și-o tristă confusiune.
- Înelēpta Provedința a dispus după dreptate,
70. Ca să fiă unii omeni provăduți cu potestate.
- Carii să aperse țera fiindu uniți în comunu,
- Și astfel să o conducă la scopul ei oportunu.
- Acei diregători deră avēndu această onore,
- Au și datorița sfântă ca să țină în vigore
75. Pacea și ordinea bună, pentru binele comunu,
- Au să fiă drepti și solidi, să deie exemplu bunu;

Prima noastră datorință este așezută, ca să deșteptăm și câștigăm încrederea elevilor; în noi prin aceasta nu jucăm altceca nimicu, decât aceea ce face economul: înainte d'a semena e în ară!

„Deca ar fi după mine, dice dascalul nemțesed Francisc Wiedemann, în nimenatul său opă „Lehrer der Kleinen“, eu aș introduce între mine și scolarii mei pre gingașul „tu“ și „tu“. — Asta, iubitorul învățător, mi-o inchipuesc eu a fi ceva foarte plăcut și atrăgătoriu. Și ar strica oare acesta micilor omeni? De felu nu! Să privim numai în Trolu, unde frumosul „tu“ a pătunsu în tote înșperile și în tote păturile societății!

II. Invățatorul elementar caută să fie pruncilor (scolarilor săi) și o mamă adevărată!

O adevărată mamă scie, căci trebuie să scie, câtă grijă, câtă osteneță și câtă resigațiune se poftesce la creșterea unui copil! Și chiar din această pricină ea eserecitate cea mai delicată grijă asupra pruncului său. Ea nisuesce a-l feri de totu răul; a abate pericolele dela densul; într'unu cuvânt: are pentru tote slăbiciunile și lipsele lui unu ochiu atent și o paciință neînfrântă.

Acastă grijă maternă nu trebuie să lipsescă nici unui învățătoru elementar. Și acesta cu atât mai vortos, cu câtu micutul popor, când ese din casa părintescă și intră în școla „cea străină“, e în multe priviște într'adevăr neindemănic! Ionu nu-și poște pune palaria în cuiu; Petru nu-și poște întocmi curelele opincilor; George nu-și poște desbrăca surtucul; Teodoru nu și-lu poște imbumba și a. m. d.

De multe ori pruncii plângu numai din aceste cause. Aici deră trebuie învățătorul să vedă și să ajute! De altădată pruncii au necesități omenesci (se nu ne jenăm de loc, căci totu aparține la lucru.) Decă unu scolar se cere afară, învățătorul caută să lu întrebă, decă poște singuru să se ajute (la desbrăc tū)? Decă nu — atunci îi dă unu copil mai bătrân — ca ajutoru!

Cu deosebire însă în primele săptămâni de școlă învățătorul trebuie să ia în deosebită considerare necesitățile trupesci ale pruncilor! Căci de multe ori scolarul din șielă nu cutază a-și cere voiă să mērgă afară, chiar de-ar că o să se rēstorne lumea cu „urca'n susu“. Nevoia lui însă d'a merge afară o poște observa, iubite învățătorule, din neliniștea sa și chiar din trāsăturile feții.

Nepurtarea de grije în aceste casuri conduce nu numai la neplăceri înverdate, ci și la unu rău serios. Cu deosebire însă etatea dela 6—7 ani este perioada multor dezvoltări fizice, și de aceea e dispusă spre multe morbur, ce iau o înălțare multu-puțin dramatică. O palore ori o inroșire anormală a feții o asudare fără de causă esternă, o ațigare anumită ori aplicarea spre somu a cutăraia scolaru, trebuie indată să se ia în serios!

Afară de susu pomenitele casuri mai sunt încă multe attele privitoare la sănătate, asupra cărora învățătorul trebuie să aibă o deosebită atențiune, deoarece școlarii sunt de natură prea fragedă și neesperți. Așa d. e. unul dintre cele mai mari rele este: așeșarea băncilor prea aprupe de cuptor. Acestu rău, născut din lipsa de spațiu, este o împrejurare într'adevăr fatală. Ce tortură pentru bieții copii și câtă stricăciune pentru sănătatea lor! — Copii — din șielă — nu cutază a-și spune, că lor le este nesuferit de cald; însă tu trebuie, iubite învățătorule, să porți grije și să mântuiesci pre micuții, cari sunt amenințați „a se frige“.

Ini aducă în urmă aminte de pericolosul *curentu de aeru*, carele strică acelor școlari, cărora sôrtea li-a preseris unu loc lângă ferēstră ori chiar lângă ușă.

În casul de față, pruncii sunt espuși multor morbur grave, pentru a cărora curare se ceru spese enorme pre cari pușini, der foarte pușini dintre țeranii români le potu suporta.

Grijeșce deră, iubite învățătorule, de pruncii concreduți griji tale; căci școla elementară îi îninde unu largu câmpu de activitate, unde poști deprinde adevărate grije de mamă!

(Va urma).

Turburări în Moseva.

La universitatea din Moseva au eruptu mari turburări. Era causa care le a datu nascere: Într'unu concertu publicu, unu studentu a palmuitu pe inspectorul școlaru Brysgalof, care-l insultase și care era foarte detestatu de studenți. În urma acestei întâmplări 30 de studenți au fostu arestați. Studenții adencu mișcați prin această măsură, s'au pus în grevă. Sporit prin tinerimea dela deosebitele școle superioare, studenții universitari au începutu să ie întruniri pe piețele publice și să demonstreze. Totdeauna intervenea armata și se făceau arestări în masse. În ziua de 30 Noemvre s'a iscatu, în fața șpitalului St. Ecaterina, unu conflictu sângerosu. Cazacii loveau pe studenți cu cnuțele, iar studenții aruncau cu pietre. Pe când învâlmășala era mai mare, sosiră două echipage elegante. Din ele săriră josu contele Uvaroff și prințiu Dolgorocoff, fiul guvernatorului generalu, ambii studenți. Ei se puseră în capul tinerimei, care operă unu viguros atacu.

Oficerul care comanda pe cazaci a fostu trasu jos de pe cal și bătutu într'unu modu înfricoșatu. Multu cazaci și multu studenți au fostu arestați. Unu studentu a fostu rănit de morte cu o lance, alți douăzeci puși în neputință de a mai continua lupta. Șesșepredece cazaci încă au fostu greu răniți și duși în clinica șpitalului St. Caterina. Doctorii însă refuseră să-i caute, dicendū că nu e datoria lor; să-i ducă la șpitalu militaru.

Un număr de studenți isbutiră să pētrundă în palatul universității, se duseră în fața rectorului, li asvērliară la picioare diplomele de studenți, dicendū că nu mai voiesc să fiă studenți. Rectorul, un om umanu și iubit, le respuse:

— Domnilor, eu nu sunt nici conte, nici cazacu, sunt numu om și ca omu voi să vă vorbesc.

— Acesta o vrem și noi, strigară studenții în co ū, să fimu tratați omenesc!

Rectorul îi înștiință atunci, că inspectorul Brysgalof a fostu destitutu.

Spre a împăca lucrurile a sositu din Petersburgu marele duce Michailu. Elu a datu armatei, în numele guvernului, ordinu să nu mai intervie și vrea să domolească pe studenți cu bine. În acestu scopu li se voru face tote concesionle. Oficerii cazacilor cari s'au purtat atatu de sălbaticu vor fi destituiți.

Poporul, care dintr'untēiu se arătase indiferent față cu mișcarea studenților, s'a declarat acum pentru ei.

Aparatul de torsu perfecționat.

Cetim în foia pedagogică „Lumina pentru toți“ din Bucuresci:

„Directorul școlei de meserii a județului Teleorman, d. C. Stefanopolu, a perfecționat unu aparat de torsu, așa că face deodată mai multe operațiuni. Acestu aparat este practic, fiind-că la funcționarea lui se întrebunțeză mai puține mână, și totodată este economic, fiind-că scutesce și timpul prin iuțela cu care se poște mânui.

„Construcțiunea aparatului este foarte simplă: pe unu palu se găsesc fixați în modu verticalu doi montanți (stâlpi), pe acești montanți este așeșată o axă orizontală în care este fixată rōta mișcătoare; la partea dreaptă a aparatului este o manivelă, care servește la punerea lui

în mișcare cu mâna; această manivelă însă se poște înlocui printr'unu levatoru (pârghie) după împrejurări.

„Modul funcționării este așa de simplu, că cineva fără să aibă trebuință de multe amărune, poște lucra cu el. Pe rōta mișcătoare se punu 3 sfori, legându cu aceea a axei aparatului de torsu firul și stringerea lui pe țevă; astfel învērindu de manivelă, sau apăsându cu piciorul pe levatoru, aparatul începe să funcționeze; decă sfōra, care pune în mișcare aparatul de torsu este dreptă (neincrușată) firul este rēscutit pe dreapta, (prima sfōră); decă însă sfōra este incrușată, aparatul rēscucește firul pe stânga (a doua sfōră); și a treia este totu ca cea de a doua, adică incrușată, însă de o lungime mai mare, ca cele două dintăiu, deore ce cu această aparatul servește pentru depănătu, avendū rōta pe care se punu țevile de strinsu unu diametru mai mare, pe câtu aceea a aparatului de torsu, și neavendū trebuință de unu număr așa de mare de învērțuri, ca în cele două casuri dintăiu“.

SCRIȚI TELEGRAFICE.

(Serv. part. a „Gaz. Trans.“)

BERLIN, 22 Decemvre. — „Nordd. Allg. Ztg.“ dice că Austro-Ungaria are o grea problemă, de a lucra amēsuratū situațiunei, în gradu înaltu seriosă, fără a întinde cōrda arcului decātu numai câtu este necesaru.

ZELĂU, 22 Decemvre. — Calea ferată din ținutul Sagăgului s'a predatū ađi comunicațiunei.

DIVERSE.

Concurență în frumsețe. — În aceste zile în Brüssel s'a statorit arangiarea unui balu, care va fi împreunatu cu alegerea celor mai frumose dame, cari voru lua parte la acelu balu. Fia-care cavaleru la intrare va primi unu biletu, pe care va scrie numele aceleia, careia îi dă preferință. Dintre tote grațioșele ființe, alu căror nume va figura pe biletele diferiților cavaleri, unu juriu constătoru din 5 membri, va alege două esemplare de cea mai completă frumsețe. Celu dintăiu premiu numitū „Grand prix de Brüssel“ se va conferi acelei dame, care va escela prin simetria trāsurilor feții în specialu, alu doilea premiu numitū „Premiu de Paris“, se va conferi acelei dame, care incântă pe privitor prin grațiile sale. Damele distinse voru primi ca amintire portretele lor, esecutate de cei mai buni pictori, er juriul va primi unu micu memoriu de valore artistică.

**

Unu calculu aproximativ. — Unu renumit profesor de anatomie cu numele Broca, care s'a ocupat cu studiarea celei mai nobile părți a organismului nostru, cu creerii, în o serie a sa cu privire la omu dice, că unu om crescutu cumpănesce atăția kilogrami, căți centimetri trece peste unu metru în înălțimea sa. Așa deră după calculu acestui profesor, sciindū înălțimea unui omu, ușor putem afla și greutatea lui. Puenim casul că unu om are înălțimea 1.80 m. atunci greutatea lui va fi de 80 kilg.

Numere singuratiche din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se potu cumpēru în totungeria lui I. GROSS, și în librăria d-lui Nicolae I. Ciurcu.

Editoru și Redactoru responsabilu Dr. Aurel Muresianu.

- Ca să potă 'mplini densi astă mare datorință, țera încă-i obligată pentru a lor subsistință. Tote-aceste în o țera cultă și emancipată,
80. Tote curg și se desvoltă în ordine admirată, și de a dela aceste regule pré laudate, se allă forte adese escepțiuni blăstēmate, Asta nu face nimica, scimū că prin escepțiune Regula cea generală se confirmă de minune.
85. Amu dīsū cumcă Provedința a dispusū înțeleptesce, Ca să aibă omenimea judecatoru, și firesce Astă dispozițiune este foarte generală, Lāsandū în această causă, cumcă legea specială Sē o facă muritorii dup'a lor înțelepciune,
90. Li-a datu minte și voință liberă de a dispune. Așader pentru esemplu, câte-o diregētorie Căți funcționari să aibă, câte oficii să fiă, Acestea și celelalte, ce se țind de sfera lor, Sunt libere și concesse voinței omenilor.
95. Norma care regulezā'n natură orice lucrare Se dice de comun: lege. Legea e unu factoru mare, Legea e care demandă seu opresce-o acțiune, Rēsplătesce, pedepesce, legea tote le dispune În ordine să decurgă, conformu binelui comunu,
100. Tote lucrurile'n lume după lege se compund. Chiar și legilor umane toți dătorescū ascultare, Decă legilor divine acele nu sunt contrare. Și afacerile țerei prin lege se guvernēză, Legile pe toți obligă și pe cei ce le crează.

105. E dreptu că doinnii cei mari se rēscumpēră cu bani Dela observarea lezei; eră unii șarlatanu, Omeni fără consciință, fără caracteru, mișei, Nu dau o para pe lege, lucră în potruva ei. Inșe sfânta Provedință, care tote le priveșce,
110. Și pe cei fără de lege după lege'i pedepesce. Singurā legea divină e în veci obligătoare Erā legea omenescă e ca omul trecătoare. Duță legile compuse de esperți judecatoru Curgū afacerile țerei; inșe nu arareori
115. În unele legi se allă și tendințe vexatōre, Cu voiă seu fără voiă omenii cadū în erore. . Multe legi sunt într'o țera, e mare numărul lor Și multe sarcine grele impunū bietului popor; Dintre tote e mai mare legea contribuțiunii,
120. Care-adeseoru recere forța esecutiunii. Avendū imosite multe, venitul fiindu pușinu, De unde să le solvēcă? Multu abia se mai sustinū. Adauge la acestea daune provenitoare Din elementele grele; unele'sū ingrozitōre,
125. Der fiindu eventuale și din o causă streinā, Se mângăia muritoru: „N'am ce face, nu'sū de vină!“ Sunt inșe și alte cause misere, care provin Din propria lor voință, er nu din isvoru streinū; Sunt lenea și nepăsarea a unora dintre ei;
130. Mai blăstēmată e inșe patina unor m'șei. Ce tristă amără iune, ce grozavă paupertate, Câte fărădelegi grele și vițuri nenumērate,

- Cine s'ar afla în lume să potă perfectu descrie Relele provenitoare din monstruoșă beția?
135. Bēutura fără cumpētū a rachiei urgisite Produce în țerānime multe desastre cumplite. Beția este o bolă fizică spirituală, Dēnsa produce în țera devastare generală. Oaulu care pătimesce de-āsū vițu alurisitū,
140. Este monstrul omenimei, e unu mișelū prăpăditū; Elu își risipesce banii, perde timpul inzadaru, Și mintea i se tēmpesce, pentru că n'are habaru De familia lipsită de a sa economie, Lui de tote nici că'i pasă, șede'n birtu și bea rachia;
145. Durerosă pozițiune pentru elu, pentru ai săi, Și croesce totu bețivul. Sunt unii și mai mișei, Pentru cari nu există nici lege și nici dreptate, Și beția îi conduce la crime nenumērate. Provisia decă'i trece, fiindu'i rușine-a cere,
150. Atunci fură și răpesce, cu brutală sa purtare Pentru bani elu este gata să aprinda, să omōre, De nimicu nu se sfiesce și ai cugeta că dōră Bețivul care-i, capace de crime-așa monstruoșe, Sē fiă omu nu se poște. Cate vorbe scandalōse
155. Din inima și din gura bețivului isbucescū, Ș blăstēmele lui grele și mai rău te ingrozescū; Amenință și Injură puternica Provedință. Care tote le susține și la toți dă subsistință

(Va urma.)

Bursa de Valori
din 21 Decembrie st. n. 1887.

Rentă de aur 5%	96 15	Bonuri croato-slavo-ne	102 —
Rentă de hârtie 5%	80 28	Despăgubire p. dijma de	
Imprumutul căilor ferate		viu ung.	97 —
ungare	147 75	Imprumutul cu premiu	
Amortisarea datoriei căi-		ung.	118 50
loră ferate de ostu ung.		Losurile pentru regulara-	
(1-ma emisiune)	90 75	Tisei și Segedinului	121 15
Amortisarea datoriei căi-		Renta de hârtie austriacă	76 90
loră ferate de ostu ung.		Renta de arg. austr.	79 25
(2-a emisiune)	—	Renta de aur austr.	107 80
Amortisarea datoriei căi-		Losurile din 1860	132 25
loră ferate de ostu ung.		Acțiunile băncii austro-	
(3-a emisiune)	109 —	ungare	865 —
Bonuri rurale ungare	111 90	Act. băncii de credit ung.	270 25
Bonuri cu cl. de sortare	101 90	Act. băncii de credit austr.	268 60
Bonuri rurale Banat-Ti-		Argintul — Galbini	
mișd	100 25	impărătesc	6 03
Bonuri cu cl. de sortare	100 25	Napoleon-d'ori	10 07
Bonuri rurale transilvane	100 25	Mărci 100 imp. germ.	2 37
		Londra 10 Livres sterlinge	137 —

Bursa de București.

Cota oficială dela 6 Decembrie st. v. 1887.

	Cump.	vend.
Renta română (5%)	93 1/2	91 1/2
Renta rom. amort. (5%)	96 —	97 —
convert. (6%)	91 —	92 —
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	34 —	36 —
Credit fonc. rural (7%)	105 —	106 —
„ „ (5%)	91 3/4	92 1/4
„ „ urban (7%)	103 —	104 —
„ „ (6%)	96 —	97 —
„ „ (5%)	87 1/2	88 1/2
Banca rațională a României 500 Lei	—	—
Ac. de asig. Dacia-Rom.	—	—
„ „ Națională	—	—
Aur contra bilete de banca	14 1/4	15 —
Bancnote austriace contra aur.	2 03	2 04

Cursul pieței Brașov

din 22 Decembrie st. n. 1887.

	Cump.	Vend.
Bancnote românești	8.43	8.45
Argint românesc	8.40	8.43
Napoleon-d'ori	10.03	10.07
Lire turcești	11.26	11.30
Imperiali	10.26	10.30
Galbeni	5 90	5 96
Scrisurile fonc. » Albina » 6%	101. —	102. —
„ „ 5%	98. —	99. —
Ruble Rusești	109. —	110. —
Discontul	6 1/2 — 8% pe an.	

Filiala NICOLAE N. BIDU!

Avisu importantu!

Mi-a sosit de totu prospetu:
Icere negre noi veritabile de morun. Icere negre tescute veritabile de morun. Icere rosii veritabile de crapu. Pește, batogiu de morun afumat. Pește, morun marinat. Aulisu marinat. Lacherdă veritabilă. Scrambil de marea neagra marinată. Scrambil de marea neagra nemarinată. Pește, rusi marinat. Pește prospetu, somn și crapu (la ocaziuni). Matva adeverata de Adrianopol. Smochine in cutii de carton. Stafide mici fara samburi. Stafide mari cu samburi.

Tote aceste articole se afla de vandare si cu detalii cu preturi forte moderate in filiala mea Strada Teatrului Nr. 94.

Comande din afara electueza promptu dela 1/2 Kilo in sus cu rambursu.

Cu tota stima


NICOLAE N. BIDU.

NB. Ca vandatoru in filiala mea am trebuinta de unu teneru cunosctoru de cele trei limbi ale patriei si cu ratiuna in afaceri comerciale; a se adresa la firma de mai susu.

Avisu importantu!

Strada Teatrului Nr. 94!

PASTILE din Sare de Kochbrunn WIESBADEN



fabricate sub controla oficiala a orasului Wiesbaden si a directiunii de cura.

Pastilele de sare din Kochbrunn-Wiesbaden se intrebuinteaza la toate acele boale, care afla tamaduire dela izvoarele din Wiesbaden. Cu deosebire au unu efectu favorabilu la Cataractele organelor de respiratie, micșorandu tusea și usurandu scoterea lăgrinei. La o intrebuinta mai lungă mijlocescu o abstragere mai abundenta a sucului gastricu, și in urma acestia o imbunatatire a mulsurii.

Pretulu unei cutii 60 or.

Mai departe asemenea oficialu controlate: Sapun de Kochbrunn-Wiesbaden 50 cr. Incutia Sare de Kochbrunn-Wiesbaden brota pentru bai fl. 1.50 v. a. per Kilo. Sare de leutu din izvoarul Kochbrunn-Wiesbaden fl. 1.20 v. a. per sticla. — Trimitea prin:

Wiesbadener Brunnen-Comptoir, WIESBADEN.

Singurul depositu principalu pentru Austro-Ungaria: Farmacia C. Brady, Kremsier (Moravia.) Veritabilu se afla in Brasova la: Franz Kelleman, farmacia la »Biserica Albă,» și Ferd. Jekelius, farmacia la »Speranta.» 1-4

Avisu d-loru abonati!

Rugamu pe d-nii abonati ca la renoirea prenumaratiunii se binevoiasca a scrie pe cuponulu mandatului postalu și numerii de pe fasia sub care au primitu diarulu nostru pana acuma. Domnii ce se aboneza din nou se binevoiasca a scrie adresa lamuritu și se arate și posta ultimă.

ADMINISTR. „GAZ. TRANS“

Publicatiunile „CANCELARIEI NEGRUTIU,”
— GHERLA — SZ.-UJVAR. —

AMICULU FAMILIEI. Diaru beltristicu și enciclopedicu-literaru cu ilustratiuni, Cursulu XI. — Apare in 1 și 15 zi a unei in numar de cate 1 1/2—2 1/2 cole cu ilustratiuni frumoșe; și publica articli sociali, poesia, nuvele, romanuri, suveniru de calatoriă ș. a. — Mai departe tracteaza cestiuni literare și științifice, cu reflexiune le cerințele vietii practice; apoi petrece cu atentiune vieta sociala a Românilor de pretutindenea, precum și a celorlalte poporatiuni din patriă și străinatate; și prin amoru dulce și satira alesă nisuesce a face cate o ora plăcuta familiei strivite de grijele vietii; și peste totu nisuesce a intinde tuturor individoru din familia o petrecere nobila și instructiva. — Pretulu de prenumaratiune pe anul intreg e 4 fl. pentru România și străinatate 10 franci — lei noi, platibili și in timbre postal.

PREOTUL ROMAN Revista bisericească, scolastică și literară. Cursulu XIII. — Apare in broșuri lunare de cate 2 1/4—3 1/4 cole; și publica articli din sfera tuturor științelor teologice și intre acestia multime de predice pe dumineci, serbatori și diverse ocaziuni, — mai departe studii pedagogice, didactice și științifice-literari. — Pretulu de abonamentu pe anul intreg e 4 fl. — pentru România 10 franci — lei noi, platibili și in bilete de banca și in timbre postal.

A se adresa la „Cancelaria Negruțiu in Gherla — Szamosujvár, unde se mai afla de vandare și urmatorele carti:

Puterea amorului. Nuvela de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 20 cr.

Idealulu pierdut. Nuvela originala de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 15 cr.

Opera unui omu de bine. Nuvela originala. — Continuarea nuvelei: „Idealulu pierdut” — de Paulina C. Z. Rovinaru. Pretulu 15 cr.

Fontana dorului. Nuvela populara de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.

Codrănu craiulu codrului. Balada de Georgiu Simu. Pretulu 10 cr.

Elu trebuie se se insore. Nuvela de Maria Schwartz traducere de N. F. Negruțiu. Pretulu 25 cr.

Branda seu Nunta fatala. Schița din emigrarea lui Dragoșu. Nuvela istorica naționala. Pretulu 20 cr.

Numerii 76 și 77. Naratiune istorica dupa Wachsmann, de Ioanu Tanco. Pretulu 30 cr.

Probitatea in copilaria. Schița din sfera educatiunii. Dupa Ernest Legouvé, membru alu academiiei franceze. Pretulu 10 cr.

Barbu cobzarulu. Nuvela originala de Emilia Lungu. Pretulu 15 cr.

Hermann și Dorotea dupa W. de Goethe, traducțiune liberă de Constantin Morariu. Pretulu 50 cr.

Ifigenia in Aulida. Tragedia in 5 acte, dupa Euripide, tradusa in versuri de Petru Dulfu. Pretulu 30 cr.

Petulantulu. Comedia in 5 acte, dupa August Kotzebue tradusa de Ioanu St. Șuluțu. Pretulu 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publica tinuta in salele gimnasiului din Fiume prin Vinceti Nicora prof. gimnas. Cu portretulu M. S. Regina României. Pretulu 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. Unu volumu de 102 pagini, cuprinde 103 poesii bine alese și arangiate. Pretulu redusu (dela 1 fl. 20 cr. la) 60 cr.

Trandafiri și vioarele, poesii populare culesse de Ioanu Popu Reteganulu. Unu volumu din 14 cole. Pretulu 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloșca cu pui ei de aur. Studiu archeologic de D. O. Olmesdu. Pretulu 20 cr.

Apologia. Discusiuni filosofice și istorice maghiare privitoare la Romani, invederite și rectificate de Dr. Gregoriu Silasi. — Partea I. Paulu Hunfalvy despie Cronica lui Georg. Gabr. Sincai. Pretulu 30 cr.

Renascerea limbii românesce in vorbire și scriere invederita și aprețiată de Dr. Gregoriu Silasi. (Opu completu) Broșura I. II. și III. Pretulu broș. I. II. cate 40 cr. — Broșura III. 30 cr. Tote trei impreună costau 1 fl. v. a.

Biblioteca Sateanului Român Cartea I. II, III, IV. cuprindendu materii forte interesante și amuzante. Pretulu la tote patru 1 fl., cate una deosebitu 30 cr.

Biblioteca familiei. Cartea I. cuprinda materii forte interesante și amuzante. Pretulu 30 cr.

Colecte de Recepte din economia, industria, comerciu și chemia, pentru economi, industriași și comerciantii. Pretulu 50 cr.

Economia pentru scolele popor. de T. Roșiu. Ed. II. Pretulu 30 cr.

Indreptaru teoreticu și practic pentru invetamintulu intuitivu in folosulu eleviloru normali (pre-

parandiali), a invetatoriloru și a altoru barbați de scoala V. Gr. Borgovanu, profesoru preparandialu. Pretulu unui esemplaru cu porto francatu 1 fl. 80 cr. v. a. In literatura noastra pedagogica abia allamă vre-unu opu, intocmitu dupa lipsele scoleloru nostre in mesura in care este acestu! pentru aceea ilu și recomandamu mai alesu Directoriloru și invetatoriloru ca celoru in prima linia interesati.

Spicuire din istoria pedagogiei la noi — la Romani. De Vas. Gr. Borgovanu. Pretulu 15 cr.

Manualu de Gramatica limbii romane pentru scolele populari in 3 cursuri de Maximu Popu profesorulu la gimnasiulu din Năseudu. — Manualulu acesta este aprobatu prin Inaltulu Ministeru de cultu și instructiune publica cu rescriptulu de dato 26 Aprilie 1886 Nr. 13193. — Pretulu 30 cr.

Nu me uita. Colectiune de versuri funebrale, urmate de iertaciuni, epitalia ș. a. Pretulu 50 cr.

Carte conducătoare la propunerea calcularei in scola populara pentru invetatori și preparandi. Broș. I. scrisa de Gavrilu Trifu, profesoru preparandialu. Pretulu 80 cr.

Cele mai eftine carti de rugaciuni.

Mărgaritarulu sufletului. Carte bogata de rugaciuni și cantari bisericesci forte frumoșu ilustrata. Pretulu unui esemplaru broșatu 40 cr. legatu 50 cr. legatu in panza 60 cr. legatu mai finu 60, 80, 90 cr. 1 fl., in legatura de luxu 1.50—2.50.

Micul mărgaritaru sufletescu. Carticica de rugaciuni și cantari bisericesci — frumoșu ilustrata pentru pruncii scolari de ambe secese. Cu aprobarea jurisdicțiunii sup. bisericesci. Pretulu unui esemplaru broșatu 1⁵ cr., — legatu 22 cr., legatu in panza 26 cr.

Carticica de rugaciuni și cantari pentru pruncii scolari de ambe secese. Cu mai multe icone frumoșe. Pretulu unui esemplaru trimisu franco e 10 cr.; — 50 esemplare costau 3 fl.: 100 esempl. 5 fl.

Visulu Prea Santei Vergure Maria a Născotorei de D-șeu urmatu de mai multe rugaciuni frumoșe. Cu mai multe icone frumoșe. Pretulu unui esemplaru espedatu franco e 10 cr.. 50 esemplare 3 fl., 100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu. Pretulu unui esemplaru legatu e 15 cr.